

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

Se edita por la mañana

Año I—Núm. 66

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50 TERUEL 20 de Septiembre de 1921

Calle de Nogués, 27, bajo

TELÉFONO 110

Número suelto 10 centimos



## Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

Casa central, ZARAGOZA.

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

## Feria de San Miguel - Teruel

Del 29 de Septiembre al 3 de Octubre de 1921

Gran mercado de toda clase de ganado

Pastos gratis. Albergues y piensos ECONÓMICOS. Grandes facilidades para transportes, giros, comunicaciones etc. Otros servicios de feria gratuitos.

## nuestros colaboradores

### Visión espiritual

Para Pepe Torán que no le perdono haber pasado de incógnito por esta villa.

La tarde declina. Febo, semihundido en la tierra, semeja hostia sangrante suspendida en la cavidad de un argenteo vaso sagrado; los objetos y árboles, tocados con el mortecino fulgor, proyectan dilatadas siluetas. Silencio sepulcral, invita al espíritu a volar en aleteo misterioso, más allá del horizonte. Los ojos fascinados por las platerinas aguas, miran atentamente los mágicos y murientes reflejos solares que marcan fantásticos encajes con el arbóreo ramaje invertido en el cristal acuático. Mientras, la esencia anímica, libre de la envoltura corporal, impalpable y veloz, sube arriba, muy alto, para gozar libre la íntegra posesión de la tierra; mas no siente egoístas variaciones y se contenta con una partícula, apenas un punto microscópico del mundial planeta; en él concentra su atención, y sueña... mejor aún; cree que la realidad ha convertido en hechos palpables las ilusiones sentidas dentro del humano impedimento. Y ve Teruel y todo el territorio que se llama su provincia: como espíritu, es todo pensamiento activo; y, tal pensamiento, se desarrolla veloz cual cinemática proyección...

Inmensa avenida al extremo opuesto del viaducto, construido ya, conduce a la monumental estación do arranca la vía que se esconde en la entraña del montañoso macizo que a Teruel defiende de la norteña ventisca: luego, serpentea y, marcando las curvaturas caprichosas del juguetón Alfambra, asciende ribera arriba sin que se note apenas que sube; nuevo obstáculo parece oponerse rebeldemente a que los metálicos camello-nes continúen su prolongación; como junto a Teruel, el macizo roqueral, vencido abre su vientre, y, cual si fueran dos lanzas blandidas por manos de titán mitológico, salen por la vertiente opuesta y ganan las riberas de algunos riachuelos que lombri-cean espantados precipitándose ante la novedad que transforma la monotonía de sus vecindades; después, cansados al parecer de no tapar obstáculos que horadar, se entretienen torturando las fibrosidades que los vegetales frutíferos meten para captar los elementos de vida en la vega saturada siempre por el nectar divino del Guadalope y con suavidad im-

perceptible siguen perezosos temiendo llegar al fin del cauce tierrabajino, pero encuentran el Ebro, símbolo sagrado de la península nominatura, y, a su vista, queda inerme la audacia de los camellones que ya no se atreven a salvar la opuesta orilla, y, los que antes con bravura insuperable burlaron la resistencia de inmovibles moles, se sienten débiles ante las frágiles casitas que alegres mariposean en torno de hileras múltiples de soles artificiales que irradian torrentes de luz por cima de sus tejados. ¡Caspel!

El espíritu vuelve a fijarse en el punto de partida. En torno de la estación hay un inmenso colmenar: frente a Teruel ha surgido otro cien veces mayor; moderna arquitectura mostrando los aspectos más delicados y hermosos de los diferentes estilos conocidos, enriquece la nueva urbe semejándole a museo monumental; hervidero humano desparrámase por las amplias avenidas ganoso de gozar la agradable temperatura estival después de laborioso encierro diurno en los innumerables centros fabriles y talleres. Sobre los lomos de los carriles, plateados por el continuo ir y venir de los convoyes, corre el ferrocarril casi sin interrupción. Alfambra, Perales, Rillo, Gargallo, Castellote, son centros de importancia suma porque sus minas muestran potente actividad. Alcorisa, Mas de las Matas, Calanda, Castelserás, Alcañiz, Caspe, crecen como espuma de ola marina gigantesca porque la mayor intensidad impulsa su agricultura, y, además, cuentan por centenares las fábricas transformadoras de sus productos inagotables y de muchos exóticos que benefician con éxito por las facilidades del férreo transporte...

La campana evocadora de la iglesia pueblerina esparce el eco que su badajo le ha hecho planir en la violenta sacudida recibida al impulso de la saga movida desde el atrio por humana devoción. El espíritu torna medroso a su carnal alojamiento y los ojos salen de la fascinación producida por el misterio de las aguas; lentamente suenan las campanadas de la oración vespertina y el crepúsculo huye; la noche cierra; la terrenal realidad restablece su imperio.

DAVID GASCÓN

Casteiserás

En España todo se espera y para todo se confía en el Gobierno y en la Prensa, sin perjuicio de achacar a uno y otra, según sopla el viento, la culpa de todos los males.

JACINTO BENAVENTE (De sobre mesa)

## Figuras de actualidad



El Teniente coronel, jefe del Tercio de Extranjeros, Sr. Millán Astray, que en la toma de Nador ha sido herido en el pecho por una bala.

## Revista de la Prensa

Diario Universal del 16 publica la siguiente denuncia: «Un diputado de la Nación (cuyo nombre, si es preciso, daremos en tiempo oportuno), nos escribe desde Ceuta una extensa carta, rebotante de indignación y con acusaciones concretas, tan concretas como graves y que omitimos especificar aquí porque «eso sí que deprimirá el ánimo público.»

«Que será? Vivimos tan sobreexcitados por las cosas de Melilla, que cualquier noticia nos llama poderosamente la atención; sobre todo, si se ofrece con manifiestos visos de verosimilitud, como en el caso presente.

El colega invita al Sr. Ministro de la Guerra a que se entere del detalle de las denuncias, ya preguntando a dicho periódico, ya informándose incluso cerca de S. M. el Rey, pues el comunicante se hallaba tan dolorido; que se dirigió a S. M. telegráficamente refiriéndole los hechos presenciados por él: con este motivo, se expresa así:

«Trátase de cómo se realizan en determinados puntos de la costa de Gomara, los servicios de transportes y algunos de intendencias. Tales son las enormidades que, al decir de nuestro comunicante, se vienen cometiendo, que en su carta llega a exclamar: «Esto es un Cuba pequeño...», y añade después una consecuencia bien triste, por cierto.

Ha pedido el digno representante en Cortes una rápida visita de inspección, y nosotros apoyamos su demanda públicamente, y la elevamos al señor ministro de la Guerra.

¡Consecuencias de la censura! Contra los desmanes de los logreros, que si ante el supremo interés de la Patria no cohiben sus apetitos, el mejor remedio está en la publicidad, remedio que no solo implica la sanción penal para los que delinquen, sino que tiene virtud profiláctica, y defiende en sus descabellados planes a los más audaces o cínicos.

Pero, en fin, como no se puede hablar de nada que ni de cerca ni de lejos pueda rozar el capítulo de las responsabilidades, acudimos al terreno oficial, y esperamos en él vernos atendidos, pues esos actos delictivos se traducen en algo muy grave y doloroso, con un verdadero daño para los valientes que luchan en Africa. Toda dureza en castigar a quienes cometen abusos, extralimitaciones o pequeños negocijos, nos parecerá poco.»

¡Todavía Cuba! Exclamamos nosotros, ¿Cuándo dejarán de dominar en España el fraude y el cohecho? ¿Cuándo empezará la era de rectitud y justicia? ¿Hemos de ser eternamente víctimas de la ambición y de la mala fé? Duro con los defrau-

adores, Sr. Maura, porque son peores que los salteadores de caminos, puesto que son ladrones a mansalva.

La Acción, escribe a propósito de aquella denuncia: «Es de tal gravedad lo que en esas líneas se insinúa que nosotros creeríamos faltar a nuestro deber, si no aprovecháramos su publicación para formular algunas leales observaciones inspiradas en el patriotismo y en el amor al Ejército.»

El colega afirma que ya es cosa vieja venir hablando en mal sentido respecto a los aprovisionamientos de las tropas de Marruecos y que el mismo Diario de las Sesiones contiene periodos de discursos relacionados con esa cuestión que revelan la dificultad del remedio, y añade que ha apuntado varias veces «la necesidad de que se pusiera en claro por qué el Ejército, dotado convenientemente en los presupuestos nacionales, no tiene nada de lo preciso ni en Marruecos ni en ninguna parte.

Confirma lo dicho por Diario Universal por habérsele dicho a él varias veces, y lo considera tan grave, que sólo se atreve a apuntarlo «velada y temerosamente.»

Pues esos velos son los que nos pierden, estimado colega. Hay o no razón para denunciar, y si la hay, caiga el que caiga, que alguna vez ha de empezar la era del valor verdaderamente cívico y de la verdadera justicia, aunque sea preciso volver a los tiempos del alcalde de Zalamea.

En El Imparcial, Alfonso Vivero se duele amargamente del estado de inacción y mutismo a que se tiene sometida a la Prensa de Melilla. Era ya de suyo difícil para los escritores que están allí ver con sus ojos, oír con sus oídos y dírcurir con su propio criterio. «Como hay, dice, dos guerras, una la real y otra la que se exhibe al país, nos rodea, cierta hostilidad sonriente que pone continuo atajadero entre la verdad y nosotros.» El periodista no puede visitar lo heridos, ni entrar en los hospitales, ni departir con los prisioneros, ni recoger informaciones en los barcos de guerra, ni acompañar o seguir a las columnas. Todo se le niega amablemente, que es el modo más eficaz para negar; y España tiene que contentarse con las verdades oficiales, que suelen ser siempre cúmulos de mentiras.

El Correo Español dice que cuanto más avanza el mes de Septiembre más se exterioriza el dualismo del Gobierno acerca de la fecha de apertura del Parlamento; pues mientras el Sr. Maura deja entrever que continúa pensando lo mismo sobre la fecha de aquella o sea dentro del presente mes, el Sr. Ministro de la Guerra insiste en que no debe tener lugar dicha apertura mientras en la zona de Melilla no se registren frecuentes acontecimientos prósperos.

Las condiciones del actual Ministerio hacen más precisa la apertura, según el colega, porque conviene, dice, no olvidar que en el funcionamiento de las Cámaras habría de desaparecer la censura, y quizás esta consideración no sea agena al silencio que se viene guardando.

Dice el colega, resumiendo, que el retrasar las Cortes más o menos sus sesiones depende de las posiciones que adopten conservadores, liberales y regionalistas.

El Noticiero, de Zaragoza, exterioriza su persuasión de que en la actual campaña del Rif un éxito glorioso coronará los sacrificios de los soldados y de España entera, ya que nada se escatima, antes bien se proporciona todo lo necesario a chorro pleno, lo cual demuestra que España afronta el peligro con verdadera decisión. Aconseja que en estos momentos tenga el pueblo español «una

confianza firme en el triunfo y una grande serenidad de espíritu para afrontar y resolver todos los problemas que conduzcan al triunfo con serenidad de espíritu, sin aniquiladores pesimismo ni locos e inconscientes regocijos.»

En La Libertad hace Enderiz, en primer término, la crónica de los acontecimientos de la guerra. Como por una parte el Gobierno civil y por otra nuestro activo corresponsal Sr. Peris Mencheta nos tienen diariamente al tanto de los más importantes, nuestros lectores los conocen a su vez mucho antes de que los diarios puedan llegar a sus manos, pero en esta ocasión, por no habernos podido comunicar ayer como domingo, con dicha Agencia, nos ha sido imposible dar hasta ahora a nuestros abonados la sensible noticia de haber resultado herido en el pecho, aunque afortunadamente no de verdadera gravedad, el intrépido Teniente Coronel, D. Millán Astray, jefe de los Legionarios. Herido de un balazo en los combates de Sidi-Hamet-el-Hach, parece que el proyectil no ha interesado ningún órgano importante, y que no se retardará mucho su curación.

Así lo deseamos nosotros y con nosotros España toda, que tiene puestas legítimas esperanzas en el valor y condiciones de mando de tan bravo militar.

La Epoca del 17 empieza así: «Andamos dándole vueltas a la acción militar y a la acción civil, como si fueran cosas que se excluyesen en Marruecos, y se hiciera preciso, o la conquista a sangre y fuego y únicamente la conquista, o dejar sola a la legión de colonizadores abriendo vías comerciales. Ni lo uno ni lo otro. Ambas acciones lejos de ser excluyentes, son complementarias, y más beneficio se haría completando la parte militar con la civil, que durmiendo ésta hasta que aquella acabe.»

Aunque ya preocupa a muchos en España la cuestión de Marruecos, el colega entiende que es preciso que nos preocupe a todos, y a todas horas, con esta regla general. Donde el moro traicione, mucha acción militar; donde se someta, mucha acción civil.

## “La Provincia,, en Zaragoza

NOTAS SUELTAS

Se posesionó de la alcaldía el señor Sancho Arroyo, pronunciando con tal motivo frases de agradecimiento profundamente emocionado; durante todo el día ha recibido infinidad de visitas de autoridades y personalidades de la ciudad.

Regresó de Biescas (Huesca), la colonia escolar de niños que ha veraneado en esas montañas, al frente de la cual ha estado el maestro de la Escuela del Castillo D. Julián Nieto, observándose en los niños los efectos saludables de las montañas.

Continúan celebrando reuniones las comisiones organizadoras de las fiestas del Pilar. Es ya seguro que además de las cuatro corridas de toros se celebrará una novillada de postín; está en tratos la banda municipal de París y en firme están contratadas los famosos dulzaineros y tamborileros de Pamplona. Hay organizada una rondalla con tres carrozas, una del grupo Valencia, otra del Ejército y otra al estilo del país. También habrá tiro de pichón, fiestas deportivas, paseo de coches, etc. — Además de la novillada está organizando la Cruz Roja otros actos para recaudar fondos con que socorrer a los heridos de Melilla.

Para el día 24 organiza un festival en un teatro, para el que ha recibido muchos ofrecimientos; habrá gran programa teatral, cuadros plásticos, jota y concierto.

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas Corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.  
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

## Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

A primeros de Octubre se efectuará una cuestación pública, postulando las damas enfermeras, acompañadas de la banda de música y ambulancias de la Institución.

El día 25 del actual a las tres y media de la tarde, se verificará la solemne inauguración del Reformatorio del Buen Pastor.

Algunos días después, en fecha que ha de fijarse por R. O. del Ministerio de Gracia y Justicia, dará comienzo a su actuación el Tribunal para niños, con jurisdicción en toda la provincia.

Para la primera sesión del Tribunal están invitados los Ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, el Presidente del Tribunal de Apelación D. Avelino Montero Rios, que es el autor de la ley de 1918, creadora de estos Tribunales, el Secretario del Consejo Superior de Protección a la Infancia Sr. Tolosa Latorre y otras personalidades.

Sigue el Sr. Sancho Arroyo recibiendo visitas y felicitaciones por su nombramiento de Alcalde.

Como dato curioso y pocas veces visto se da, el que al hacerse cargo de la ordenación de pagos el nuevo Alcalde, se encontró con una existencia en metálico de medio millón de pesetas.

Se han recibido noticias de haber llegado sin novedad los peregrinos a Lourdes.

La entrada fué solemnisima y en medio del mayor entusiasmo; hizo la presentación de los peregrinos el M. I. Sr. D. Santiago Gualar.

El festival de la Agrupación Artística Aragonesa, resultó brillantísimo, mereciendo grandes aplausos los actores por la acertadísima interpretación que dieron a las obras puestas en escena que fueron «La Alegria del Batallón» y «Gigantes y Cabezudos»; antes de poner en escena estas obras, cantaron escogidos couples de su repertorio las notables artistas del «Saturno» Srtas. Sanahuja y Lolita Durand.

El festival de los escritores, para mandar vino a los soldados aragoneses, se celebrará el viernes en Parisiana, actuando la compañía de Loreto-Chicote, leerán trabajos varios escritores locales, música militar y fiesta de jota.

El Sr. Rector ha entregado al Capitán General 12.000 pastillas de jabón y además puso a su disposición las salas altas de las Clínicas de la facultad con asistencia médica del Claustro.

Ha producido inmenso júbilo la noticia de la toma de Nador por nuestras tropas.

### EL AEROPLANO

Pensando en la suscripción de LA PROVINCIA, he querido informarme bien de lo que hay sobre adquisición de aeroplanos y sabiendo que había regresado de Madrid la comisión, he tenido una entrevista con el diputado provincial Sr. Alvareda, quien con su amabilidad característica me ha facilitado los datos siguientes:

La comisión de Zaragoza encontró facilidades en todas partes; tenían amplias facultades para decidir sobre el terreno y se encontraron con que el Havilland que ellos querían, que costaba según dijeron unas 100.000

pesetas, tardaría a ser entregado cinco semanas, por lo menos, sólo podía alcanzar una velocidad de 90 kilómetros por hora y requiere un extenso campo de aterrizaje, lo que no es muy a propósito para el territorio africano, dados los accidentes del terreno, y por esa razón se decidieron por adquirir dos aparatos de la misma marca pero más ligeros y por lo tanto más a propósito para el fin a que se destinan y que además acababan de llegar a Madrid y por lo tanto su entrega podía ser inmediata.

Los aparatos adquiridos son dos Havilland, con motor Roll, de 300 H. P. y que valen 2.226 libras esterlinas, lo que suponiendo el cambio a 29 dá un valor de 32.277 pesetas cada uno; serán entregados el 19, en el aeródromo de Cuatro Vientos y se harán con ellos todas las pruebas necesarias, suponiendo que a fin de semana será la entrega definitiva.

Será muy difícil que se puedan traer por aquí para que los zaragozanos podamos verlos.

La comisión ha venido muy satisfecha del resultado de sus gestiones y ahora la Junta decidirá lo que haya de hacerse con el sobrante de la suscripción que alcanza con los últimos donativos la cantidad de 106.000 pesetas.

Damos las gracias a nuestro querido amigo Sr. Alvareda por su atención para la LA PROVINCIA y ella va corriendo estos datos para que se animen los turolenses y pronto pueda el «Teruel» volar con el «Zaragoza», dejando bien puesto el nombre de Aragón, que no en valde aseguran ser el corazón de España.

### CORRESPONSALÍA

### El verdadero valor de los aeroplanos en la guerra

La opinión de un técnico

Melilla.—Comandando el desconocimiento general sobre el empleo de los aeroplanos en la guerra, un técnico especializado en la materia ha hecho las siguientes manifestaciones:

La actuación de los aviones está limitada al reconocimiento del terreno y de los núcleos importantes del enemigo cuando ellos existen, así como al bombardeo de éstos y, de las poblaciones a las que no alcanzan las armas terrestres, siempre mucho más precisas y eficaces.

Ambos modos de acción son importantísimos y no hay que decir por tanto cuanto nos interesa tener aquí el mayor número posible de aeroplanos para uno y otro efecto, y cómo debemos felicitarlos de que el entusiasmo patriótico se apreste a hacer donación de ellos, con gesto que nunca será bastante agradecido.

Pero entiéndase, que la guerra no pueden hacerla esos aparatos blindados de que se habla. El combate y la ametralladora no han surgido hasta que no apareció la necesidad de batir a un enemigo aéreo que se opusiera a sus misiones de reconocimiento y bombardeo.

Para batir al enemigo terrestre es mucho más eficaz la bomba, que la

bala de fusil, por la dispersión de sus numerosos balines y por el efecto moral que produce su estruendosa explosión.

Hay que decir que no hay aparatos blindados. El peso de un blindaje absorbe toda la potencia voladora, digámoslo así, de un avión y hoy por hoy, se trata de un problema no resuelto aún.

Hay, sí, aparatos metálicos que emplean este material en vez de la tela y la madera por más fuerte e indenne al incendio y a las deformaciones del calor y la humedad y existen también aparatos provistos de ligeros escudos que protegen en combate aéreo algún sector más vulnerable; pero en modo alguno contra el fuego desde tierra, que les alcanza por todas partes.

Declúcese de todo lo expuesto que en lo que hay que pensar es en numerosos aparatos de reconocimiento y de bombardeo y no en otra cosa en lo que a la aviación se refiere.

El buen deseo nos ha llevado a pensar en máquinas que todavía no tiene a su disposición el arte de la guerra; pero no es pequeña ni será poco útil la obra que nuestros aviadores, bravos y expertos, han de realizar en aquellas misiones de observación y de ataque sobre los campos, en que arde la rebeldía.

### Todo por nuestra querida patria

Difícil, muy difícil es la labor para mí encomendada al decirme, como simple corresponsal de la Prensa, Bien merece querido Saturnino que hoy dediques y hagas resaltar ante la opinión pública, el acto que tan patrióticamente ha celebrado Castellote en honor a la Bandera Nacional.

Efectivamente, no de ordinario se dá en un pueblo un espectáculo de esta índole con tal brillantez y esplendor, como el que acaba de terminar, pero, aplicando el caso. «Más hace el que quiere que el que puede o está en el deber de hacerlo» allá mi modesto relato que a guisa de crónica ruego al digno Director del periódico LA PROVINCIA lo acoja con cariño y dé a la publicidad en las columnas del mismo, no para que sirva de ejemplo ante los demás, por que de sobras conocemos lo que otros pueblos hacen en favor de la causa objeto de la presente, sino, que, para asociarnos y robustecer las listas abiertas con destino a nuestro Ejército de África.

Serán las 14'30 del día 6 del actual, cuando de una manera oficiosa, nuestra primera autoridad local, dió a conocer a todas aquellas personas que, por su cultura y especial manera de ser, habían de acogerla con agrado, la iniciativa del diario LA PROVINCIA, secundada por el M. I. señor Gobernador Civil en oficio fecha 5 del corriente, excitando el celo de todas con el objeto de allegar fondos para la adquisición de un aeroplano que se tiene acordado adquirir, y que se llamará «Teruel» con destino y para defensa de nuestro Ejército en Marruecos.

Verdada como digo la idea entre aquellas personas que luego daré a conocer y del encargo especialísimo también del Excmo. Sr. Cardenal de Zaragoza que al efecto llevaba nuestro querido párroco D. Bienvenido Royan, no tardaron en reunirse en la casa particular del Sr. Alcalde don Vicente Herrera, en donde con el cariño propio de un acto como el que iban a realizar, tomaron sin vacilación los siguientes acuerdos:

1.º Que acogida la idea con el mayor júbilo, fué nombrada entre ellos una comisión de señoras, la cual constituida en Junta permanente compuesta de D.ª Manuela Espinosa de Miravete, D.ª Isabel Jordana de Vicente, D.ª Asunción Cano de Prades, D.ª Rosa Carceller de Herrera, D.ª Micaela Guillén de Buñuel, D.ª Teresa García de Villa y D.ª Blanca Miravete de Vidal, estudiará la forma de allegar fondos, no solamente para la suscripción del aeroplano «Teruel» sino, que también pará engrosar la suscripción acariciada por nuestro Ilustre Purpurado, gloria de Aragón y la de allegar recursos directos a los hijos de esta villa que actualmente se hallan luchando bravamente en Marruecos.

Como para una organización de esta naturaleza créyóse insuficiente la Junta designada, pronto nació la idea de invitar a este objeto a las

Srtas. Adoración Rodrigo, Asunción Mompert, Concepción Buñuel, Felisa y Teresa Cano, Isabel y Lolita Ginovés las cuales como veraneantes se hallan en esta villa y las no menos distinguidas y simpáticas jóvenes Josefa Blasco, Asunción Carceller, Adelina Villa, Dolores Sancher, Josefa Gimeno y Amparo Menaja quienes invitadas por la dignísima Presidenta D.ª Isabel Jordana, constituyéronse en comisiones para los fines que tan patrióticamente iban a realizar.

Entusiasmadas por la labor que se disponían llevar a efecto, se dispuso en principio la celebración de una fiesta religiosa con misa de campaña.

A medida que iban sucediéndose iniciativas, todos absolutamente todos, se disponían para que el festival de referencia alcanzara el mayor esplendor y muy especialmente los Sres. D. Vicente Herrera, Alcalde, D. Luis Miravete, Diputado provincial, D. Francisco Buñuel, Concejal, D. Bienvenido Royan, Cura párroco, D. Antonio Cano, Abogado, D. Manuel Navarro, Maestro nacional, D. José Lara, Estudiantes, Ramón Buñuel, Salvador Ginovés, Fábulo y Estanislao Mompert, los Directores de Música de aire y cuerda don Joaquín Royo y D. José Royo; asociándose también cual otro cooperador y entusiasta el Secretario judicial de Alcañiz D. José Fiores, a quien particularmente le felicito por su grandiosa colaboración.

Dispuesto el festival tal y como había de realizarse, a las diez del 11 del actual la Misa de Campaña por el Coadjutor e hijo muy querido de esta villa D. Recaredo Cortés en la plaza de la Virgen del Agua con asistencia y representación de todas las autoridades, civiles, eclesiásticas, judiciales y militares y del pueblo en masa.

En el acto de la misa hizóse por las lindas Srtas. Rodrigo y Ginovés. una espléndida cuestación con destino a robustecer las listas abiertas por el Excmo. Sr. Cardenal D. Juan Soldevilla, de cuyo importe y distribución me ocuparé al final.

En el acto de la celebración de la Santa Misa, se ejecutó por la Banda de música, brillantes piezas de su distinguido repertorio.

Ultimado el acto de la Misa el señor Cura párroco D. Bienvenido Royan, La Iglesia, cantó de una manera sublime las glorias de nuestra Bandera Nacional.

A continuación las diferentes Comisiones, sus asociadas y señoritas postulantes, acompañadas de la ron-

dalla Castellote, practicaron la cuestación, mediante la colocación de unos lazos expresivos de los colores de nuestra Bandera.

El entusiasmo se fué despertando de tal manera, que al paso de la comitiva no hubo uno, que no vitoreara y aplaudiera la realización de tan simpática cuan patriótica fiesta.

Por la tarde y por la noche hubo bailes dedicados sus rendimientos a tan altos fines, asistiendo a los mismos todas las clases sociales.

También se realizaron diferentes rifas de objetos, previamente regalados.

Antes de terminar, permitáseme no olvidar en esta reseña a los dignísimos D. Antonio Gudino y don Fernando Serrano Salvador, Juez de 1.ª Instancia de Alcañiz y esta villa, al primero por haber contribuido con su obolo, envió expreso para robustecer la cuestación practicada para los soldados de Africa y al de esta villa, por haber dispuesto sus dotes de artista en la decoración del altar levantado para la misa de campaña, pintando artísticamente el escudo nacional.

Finalmente la dignísima presidenta D.ª Isabel Jordana, esposa del Ingeniero Director de las obras del pantano de Santolea, después de terminados todos los actos del festival, en agradecimiento y satisfacción de la obra realizada obsequió a todas las comisiones con un espléndido lunch, dando las más expresivas gracias a todos por la grandiosa cooperación y éxito de la fiesta.

### El resultado de lo recaudado

	Pesetas
Cuestación en el acto de la Misa con destino a la suscripción abierta por el excelentísimo Sr. Cardenal	261'60
Donativo hecho por el Ayuntamiento de esta villa	25'00
Producto de los bailes, rifas y cuestación general	1019'20
Donativo del Ayuntamiento	100'00
Suma	1119'20

De la cantidad de 1.119 pesetas 20 céntimos, se ha dado orden de entregar al M. I. Sr. Gobernador Civil 200 pesetas para la suscripción «Aeroplano Teruel» y las 919'20 pesetas la Junta acordó, distribuir las equitativamente entre los soldados de esta villa que se hallan en la guerra de Marruecos.

SATURNINO BUÑUEL

Castellote 14-9-921.

### TERUEL AL DIA

## INFORMACION GENERAL Y LOCAL

### De sociedad

Han regresado de Albarracín, don Balbino Lopez, Inspector de Higiene Pecuaria de la frontera portuguesa, y su señora.

Salió para la Puebla de Valverde, el Cura párroco de ese pueblo D. Tomas Minguez.

A Zaragoza marchó D. Julio Polo.

### Ayuntamiento

Multas impuestas por la Alcaldía: De 5 pesetas, a un vecino de Teruel por abreviar sus vacas en la fuente de la Nevera.

De 5 pesetas, también, a otro que extrajo estiércol de su casa, sin la correspondiente licencia.

Anoche celebró su acostumbrada sesión el Ayuntamiento.

Terminado el despacho ordinario, que no ofrecía interés general, el Sr. Torregrosa propuso y se acordó que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la esposa del Concejal D. Isidro Salvador, y que se solicite de la Jefatura de Montes una corta extraordinaria de pinos en un monte propiedad de este Municipio.

### Generales

Los donativos para el aeroplano «Teruel» que constan en nuestro número anterior, a continuación del de D. Alberto Armiñán, nos fueron entregados por el Sr. Gobernador civil; lo que, por distracción, dejamos de consignar en el lugar correspondiente.

El número 1.697 ha sido el agraciado en la rifa de dos cubiertos de plata celebrada en la Iglesia de los P. P. Franciscanos.

A ruego del interesado hacemos constar que el nombre *Nicolás Morle, de Cascante* que aparece en la lista de donativos para el aeroplano correspondiente al número de nuestro periódico del día 14, debe tenerse por escrito así: *Nicolasa Morle Pardo, de Cascante*.

AMA.—Se necesita para criar en su casa.

Razón Plaza Bolamar núm. 14. SE NECESITAN oficiales y oficiales de sastrería.—Amantes, 10, Entresuelo.

CASA: se vende la selanada con el número 17 de la calle de la Abadía de esta ciudad.—Para informes, don León Cano o D. Simón Pescador.

SE DESEA vender un escritorio propio para tienda, un mostrador, piedras de marmol, puertas vidrieras, rótulos, una báscula y otros enseres. Razón en este periódico.

VICENTE HERRERO.—Servicio a domicilio *leña cortá para estufas*, a seis céntimos el kilogramo.

### Gobierno civil

El Comandante del puesto de la Guardia civil de Visiedo, comunicó que fué detenido Fernando Moliner Corbatón, natural y vecino de dicho pueblo, por ser autor del incendio de unos 800 haces de mies de tres propiedad de su convecino Juan Ibáñez Cebrian.

El de Manzanera, participa que fueron denunciados ante la Alcaldía los vecinos de dicha población, Moliner Alfajarín Salvador y Moliner Redón, por apacentar en la propiedad del Estado.

# Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

## PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 19—9 NOCHE.

### La aviación

El Sr. Cierva acompañado de sus ayudantes y del general Echagüe jefe de los servicios de aviación visitó esta tarde el aeródromo de Cuatro Vientos inspeccionando detenidamente todos los talleres y dependencias, saliendo altamente satisfecho de todas las instalaciones que elogió muchísimo. Algunos oficiales pilotos realizaron vuelos siendo muy felicitados por el Ministro.

A las seis de la tarde conferenció Cierva telefónicamente con el Ministerio de la Guerra para conocer las últimas noticias que hubiera transmitido el Alto Comisario. Después de haber sido obsequiado con un lunch, regresó el Ministro a Madrid a las siete de la tarde.

### El héroe del día

La popularidad de Millán Astray aumenta por momentos. En los cines donde se proyectaban películas de la guerra de Melilla, cuando aparece el bravo jefe de los Legionarios, el público lo hace objeto de grandes ovaciones.

Los periódicos refieren episodios y anécdotas de la vida de Millán Astray y recuerdan que cuando se organizaba el Tercio de Extranjeros con el fin de vencer dificultades burocráticas, Millán hizo un viaje a San Sebastián desde Ceuta para visitar al Rey el cual le invitó a que asistiera a una fiesta en Palacio; el héroe excusóse por no llevar más ropa que el uniforme de dril, el Rey hizo entrar en sus habitaciones particulares diciéndole: «tenemos la misma estatura y algo encontrarás que te sirva». Vistióse Millán con ropa interior de S. M. y púsose un frac que ostentaba la vena de las órdenes militares, cuando terminó la fiesta desnudóse conservando sólo la camisa real que llevó a Ceuta, pasado tiempo el Rey solía recordarle humorísticamente el robo de la camisa; Millán prometía devolverla cuando tuviere señales de una herida, siempre que salía de operaciones procuraba llevar la camisa del Rey. Millán podrá cumplir ahora su palabra.

### Salpicaduras del desastre

El *Diario Universal* dice: contra nuestro deseo, sin duda por desconocerlo, publica un periódico del domingo noticias del incidente desarrollado en nuestra redacción, razones del más alto interés obligan a omitir por nuestra parte relato ni comentario alguno del incidente; harémoslo en momento oportuno.

### La gestión de un Gobernador

El Gobernador de Madrid al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que como consecuencia de una avería ocurrida en la hidráulica Santillana, se disminuiría el fluido en varias fábricas, mientras se hacen las reparaciones.

También nos dijo el Marqués de la Frontera que había multado a varios carniceros por haber vendido carne a precio superior a la tasa y que la huelga de escultores-decoradores y la de soladores, se habían resuelto firmándose unas bases con los patronos que conceden ventajas en los jornales.

### Aviadores para África

Cádiz.—En el «Infanta Isabel» llegaron 4 aviadores italianos y 6 alemanes ofreciendo su concurso a España, algunos de ellos desempeñaban importantes cargos que han abandonado.

### Enorme catástrofe

Cuenca.—Dicen de Motilla del Palancar, que un torbellino de agua inundó completamente una calle, destruyéndose treinta casas, pereciendo sus habitantes entre los escombros.

En este momento organizanse los trabajos de auxilio, habiendo extraído doce cadáveres.

Familias enteras han desaparecido. El vecindario está consternadísimo.

Al lugar de la catástrofe llegaron brigadas de salvamento, empezando los trabajos, que resultan penosos.

### Manifestación patriótica

Melilla.—Una comisión de campesinos que presidía una manifestación,

llegó a la Comandancia a felicitar al General Berenguer, quien por hallarse dirigiendo las operaciones de la toma de Nador no los pudo recibir.

### Marruecos

Nador.—Destacamentos de caballería recorren las huertas de Matza, desalojando pequeños núcleos de moros que estaban escondidos y dieron sepultura a muchos cadáveres de soldados españoles, que tan desfigurados estaban que no pudieron ser identificados.

### Legionarios extranjeros

Tenerife.—Llegó el «Infanta Isabel» con 250 legionarios argentinos, italianos y alemanes, manifestando que en la Argentina ha despertado gran entusiasmo el Tercio, y que se quedaron sin embarcar 1700 por no haber llegado vapor. Entre ellos vienen en francés que durante la guerra europea se le concedió la cruz de la Legión de Honor y un alemán que ostenta la de Hierro.

### Llegada de heridos

Granada.—Con cinco horas de retraso llegó un tren hospital que conducía 40 heridos. En la Estación esperaban las autoridades, Cruz Roja e inmenso gentío.

Fueron trasladados al hospital militar en coches particulares.

## Segunda conferencia

MADRID, 19.—12 NOCHE

### Más de Melilla

Nador.—Los prisioneros rescatados son:

Teófilo Pozo, Manuel González, Rafael Giménez y Juan Cebrián, del regimiento de Melilla; Juan Gómez, Ruiz Sarriá, Blas Sáez, José Ortiz y Antonio Martín, de Cerinola; Joaquín Sánchez, de San Fernando, y el paisano Pedro Martínez.

Al llegar las tropas se abrazaron, presas de gran emoción.

Las alturas de las Tetras de Nador han sido guarnecidas por los Tercios, unas baterías de montaña y dos batallones de infantería.

Los periodistas presenciaron la operación de tomar Nador, desde Mar Chica.

En la iglesia se encontraron numerosos proyectiles de cañón y fusil.

Nuestras bajas se calculan en sesenta. Las del enemigo son numerosísimas.

### Nuevo Director de la Deuda

Ha sido nombrado Director de la Deuda y Clases Pasivas, el Jefe de Administración del Cuerpo Pericial de Contabilidad, D. Arturo Forcat.

### Apertura de Cortes

El Sr. Francos Rodríguez ha manifestado que el Gobierno es partidario de presentarse al Parlamento lo más pronto posible.

### Revista de una flotilla de submarinos

Barcelona.—El Ministro de Marina ha revistado la flotilla de submarinos que se encuentra en estas aguas. Al acto asistieron las autoridades y numeroso público.

Bautizaronse ocho hidroaviones que evolucionaron con toda magnificencia.

### Del Ferrol

Llegaron a ésta el Sr. García Prieto con su señora e hija.

Procedente de Santander llegó el Sr. Portela y su esposa, quienes viajan por diferentes puntos del Norte.

La inesperada visita solo la conocían contados amigos políticos que fueron a saludarle al hotel donde se hospedaba.

### Consejo de Guerra

Mañana se celebrará Consejo de Guerra contra un paisano por haber robado en un buque de la escuadra.

### Jefatura del partido conservador

Parece ser que en vista del aplazamiento en la apertura de Cortes se piensa proclamar como jefe del partido conservador al Sr. Sánchez Guerra, antes de reanudar la labor en las Cámaras.

TERUEL—IMPRESA DE VILLANUEVA

## Instrucción pública

Cesó en la sustitución de la Escuela de Valdehormo, D. Gaspar Giner Serrér, por tener que incorporarse a las filas del Ejército.

— Se posesionaron:

De la Escuela de niñas de Torrecilla del Rebollar, D.<sup>a</sup> Rosaura Lopez Martínez.

De la de Valdeconejos, D.<sup>a</sup> Asunción Vicente Claramonte.

— Se ha trasladado a esta provincia, el pago de la pensión que las huérfanas: D.<sup>a</sup> Natividad, D.<sup>a</sup> María y D.<sup>a</sup> Encarnación Lázaro Franco venían percibiendo en la de Zaragoza.

— Se ha dejado sin efecto el nombramiento de Maestra propietaria de Villalba de los Morales, expedido a favor de D.<sup>a</sup> María Mantraña, por habersele adjudicado en 31 de Agosto último una Escuela de la provincia de Lérida.

## El pago de la cuota militar

Persuadidos de que prestamos un servicio importante a varias familias de esta provincia, nos permitimos copiar, en forma preferente, la siguiente nota facilitada el sábado último en el Ministerio de la Guerra:

«La frecuencia con que se reciben en el Ministerio de la Guerra peticiones de padres de reclutas acogidos a la cuota militar en solicitud de que sea ampliado el tiempo que el reglamento de la Ley de Reclutamiento señala para efectuar el pago de los segundos o terceros plazos, obliga al Ministerio a hacer saber que, siendo un compromiso voluntario contraído, y estando señalado por el Reglamento con toda precisión los meses de cada año en que los pagos deben realizarse, no hay razón para conceder prórrogas que no están justificadas y pueden originar perjuicios al Estado y a tercero. De consiguiente, los reclutas interesados, tanto si pertenecen al cupo de filas como al de instrucción, deberán ingresar en la Hacienda antes de terminar el presente mes el plazo de cuota a que están obligados, en la inteligencia de que no se ha de conceder demora alguna y de que, de no efectuar el pago en tiempo oportuno, perderán los derechos adquiridos con arreglo a lo que los artículos 467 y 471 del Reglamento prescriben.

En las presentes circunstancias, más que en ocasión alguna, el ministro de la Guerra cree es de necesidad atenderse puntualmente a las prescripciones reglamentarias como medio de que los derechos de todos sean debidamente atendidos.»

NOTAS de la REGION

## DE NUESTROS CORRESPONSALES

**Alobras.**—El día 16 del que rigió, descargó una violenta tormenta de agua y granizo de gran tamaño, que arrasó los campos, arrancando de cuajo algunos árboles de la ribera del río.

El río salió de la madre, y su corriente impetuosa inundó las huertas, pereciendo ahogadas algunas caballerías menores.

Los moradores de esta población están consternados, pues aseguran que los daños que ocasiona la tormenta, que fué de gran duración, son muy considerables.—El Corresponsal.

## ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN ESA CIUDAD

### NOTAS SUELTAS

Han salido: Para Valderrobres, D. Lorenzo Navarro.

Para Torrecilla, la esposa de D. José Gruñón, acompañada de su sobrina Carmen Martínez.

Para Cañizar, el Sr. Cura párroco de ese pueblo D. Francisco Jordán.

Para Cuenca D. Joaquín Julve y su hija.

Para Zaragoza, el Capitán del Cuerpo de Invalídos D. Luis Allanegui, la familia de D. Felipe Pérez, Jefe de esta Estación del Ferrocarril y el letrado D. José Ginés, Secretario judicial electo.

Para Zaragoza y otras poblaciones, don Miguel Soler, D. León Azuara con su esposa y D. José Fort.

Para Barcelona D. Emilio Ferrán y la señorita María Cinta Esperanci.

— Se encuentra en ésta el abogado zaragozano D. Manuel Maynar.

— S. E. el Cardenal Arzobispo ha hecho presente su gratitud a la bondadosa señora viuda de Santapau, por los agasajos y delicadas atenciones que ésta le dispensó durante su estancia en su casa.

— A requerimientos de la Alcaldía el Comandante general de Melilla Marqués de Cavalcanti, ha participado a la misma que hasta la fecha no hay ningún soldado herido hijo de Alcañiz.

— Nos dicen que algunos jóvenes están organizando una becerrada benéfica, que se habrá de celebrar el día 12 de Octubre festividad de la Virgen del Pilar.

La idea no puede ser más simpática, por lo que suponemos que encontrará franca acogida y será un éxito.

Por nuestra parte ofrecemos desinteresado concurso.

— Tras las lloviznas de días pasados el tiempo ha quedado hermoso.

— Ha sido confirmada la venta de la dehesa que los Sres. Esponera tenían en ésta. Los compradores son cuatro y entre ellos están los Sres. Marqués de San José, Sra. viuda de Féliz y D. Miguel Díaz.

Para esta compra hizo gestiones la Asociación de Labradores, con intención de repartir entre sus socios, todos pequeños propietarios, las tierras susceptibles de roturación.

Por cierto que sobre esa dehesa, se han mantenido en diversas épocas cuestiones de importancia que crearon en algún tiempo divergencias y disgustos de monta.

## Colegio de los N. N. Maristas CALATAYUD

PRIMERA ENSEÑANZA  
BACHILLERATO  
ESTUDIOS DE AGRICULTURA  
COMERCIO Y LENGUAS

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Pídase el Reglamento.

## EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE de más crédito mundial

## La acción de España en Marruecos

El copioso servicio oficial y particular acumulado el sábado en las oficinas de telégrafos en Madrid, fué sin duda la causa de que la segunda conferencia de la Agencia Mencheta, llegara a nuestro poder con un retraso tan grande que no pudo alcanzarla nuestra edición del domingo.

Ayer recibimos extensísimo telegrama de dicha Agencia, ampliando las noticias que ya publicamos sobre el avance y toma de Nador, y aunque por la Prensa de Madrid y de Valencia, son ya del dominio público muchos de los detalles de esas operaciones, vamos a reproducirlos aquí porque seguramente serán aun desconocidos por la mayor parte de nuestros abonados residentes en los pueblos, a quienes no podemos dejar sin esa interesante información.

Puede decirse que el verdadero avance ha comenzado con la toma de Nador.

La operación comenzó al amanecer.

Relativamente en los primeros momentos hallaron nuestras tropas pocos enemigos.

Desde las Tetras de Nador los cañones de los rifeños comenzaron el fuego, pero nuestras baterías les hicieron enmudecer.

El combate se inició apenas las tropas se desplegaron. Entonces fué cuando se inició el cañoneo desde las estribaciones del Gurugú; pero desde Sidi Amed-el-Hach y tercera caseta, con la ayuda de las baterías flotantes de Mar Chica y los cañones de gran calibre de los buques de la escuadra, se les hizo un fuego horroroso, que no tardó en producir sus efectos.

Sin embargo, poco después otros cañones del enemigo, emplazados en Kola, dieron señales de vida, y de nuevo hubo que acallarlos con extremada violencia por nuestra parte.

En cambio, el fuego de fusilería enemigo, que en los primeros momentos no pasó de un sencillo paqueo, adquirió rápidamente intensidad, y a las nueve de la mañana, desde la segunda caseta hasta Nador, se sucedían las descargas. Desde donde más se nos hostilizó fué desde la costa de Mar Chica; pero aun siendo allí el punto de mayor resistencia, los harqueños fueron arrollados.

La operación la inició la columna del General Sanjurjo, con el auxilio de otra que protegía el avance de aquella.

Además del General Berenguer, tomaron parte el Comandante General, Sr. Cavalcanti, y el Jefe del Estado Mayor General Jordán.

El estruendo de los cañonazos despertó conmovida a la población, pues de todas las baterías se disparaba sin cesar sobre el campo enemigo.

La columna se desplegó con admirable rapidez, y al avanzar llevaba a la cabeza al Tercio extranjero y a los Regulares. Unos y otros se batían denodadamente.

Los rebeldes, en los primeros momentos, creyeron, sin duda, que era cosa fácil la resistencia, pero no tardaron en convencerse de lo contrario, ante el horroroso fuego de nuestro Ejército.

El enemigo, poco numeroso al principio, apenas se comenzó la marcha hacia Nador, acudió en masas enormes, oponiendo tenaz resistencia.

Desde los aeroplanos se veían acudir grandes contingentes de moros por las estribaciones del Gurugú.

Nuestras tropas ocuparon las lomas de Sidi-Hamed, que son uno de los objetivos, en donde dieron pruebas de fuerte resistencia y de un espíritu admirable.

La operación fué magnífica, realizada con orden perfecto, lo mismo que si se tratara de una simple operación.

Los moros, en núcleos grandes, soportaron durante más de dos horas el ataque, amparados en casas, poblados y huertas y en las abruptas laderas del Gurugú, defendiéndose palmo a palmo y haciendo contra nuestras tropas nutridísimo fuego de fusilería y de cañón.

La lucha, por parte de los harqueños, llegó a hacerse desesperada, y próximamente a las doce, la columna de Sanjurjo se lanzó por el collado a la carrera, arrollando a los moros que escapaban, unos por la llanura, y otros buscando un refugio en el Gurugú, siendo batidos por nuestra artillería, que les causó numerosas bajas vistas.

A partir de esta hora fué amainando el fuego de los rifeños, hasta el punto de cesar casi por completo, oyéndose sólo los «pacos» de costumbre.

Los buques de la escuadra se encargaron de seguir bombardeando la llanura, que quedó completamente limpia de enemigos.

El combate ha sido durísimo y nuestras tropas han tenido que luchar con gran empuje para lograr continuar el avance.

Sólo un detalle servirá para demostrar la gran resistencia que el enemigo ha puesto desde el primer momento a la marcha de la columna de operaciones. Ese detalle es que nuestras fuerzas han tardado siete horas en recorrer un trayecto de dos kilómetros.

Los partes del Alto Comisario no comunican el número de nuestras bajas.

Información oficial facilitada por el señor Gobernador.

MADRID —19 19'10

Alto Comisario participa que la noche y el día han transcurrido sin el más ligero incidente, habiéndose restablecido el servicio ferroviario de Nador, con dos trenes diarios y circulando por la carretera carruajes y público, sin que hasta ahora se tenga noticia de hostilidad alguna por parte del enemigo.

### La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

**Joaquín Asensio**  
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

**Nicolás Gómez**  
PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

### Panadería Francesa

7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior. Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

### SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve. Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis. Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma. Todo calzado de color se tinte de negro.

### CEREALES Y HARINAS

### Manuel Utrillas

DEMOCRACIA, NUM. 25  
- TERUEL -

### Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos. Unicos depositarios de lámparas Lot  
Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

### Máximo Miguel

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.  
Despacho: Salvador, 26, 1.º

### ULTRAMARINOS Y COLONIALES LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS PARA EMBUTIDOS  
= P. MONZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. - VALENCIA

### DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respnesta.

Apartado 1052, MADRID

### IGASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.

FARMACIA DE LA BOLA

### Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS  
ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA :-:

**¡AGRICULTORES!**  
abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 — TERUEL

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

### ¡LABRADORES!

Comprad superfosfatos de cal 16/18 y 18/20 en sacos de 50 kilos, marca LA FERTILIZADORA.

— ¡NADA DE INTERMEDIARIOS! —

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TERUEL:

**DAVID CALDERARO VICENTE**

Grandes depósitos en LA PUEBLA DE HIJAR (Teruel), donde debe dirigirse la correspondencia.

DIRECTAMENTE DE FÁBRICA A COMPRADOR

GRADUACIÓN VERDAD

PRECIOS DE FABRICA

### Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

**STOCK MICHELIN  
RODRIGUEZ Y PARDOS**

Ovalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107

### FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

### PASCUAL FRANCO

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Téruel)



CORSETERIA DE

### Sebastián Navarro

Corsés elegantes :-: Corsés fuertes :-: Corsés de buen resultado  
Inmenso surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero  
Tirantes-pelétillas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3 — TERUEL

**SOLUCION BENEDICTO**

DE  
GLICERO-FOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.  
CATARROS CRÓNICOS BRONQUITIS  
Y DEBILIDAD GENERAL

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO DE BENEDICTO  
SAN BERNARDO, 41

**MADRID**

FÁBRICA DE HARINAS DE

### GREGORIO GARZARÁN

Carretera a la Estación del ferrocarril — Teruel

Harinas de fuerza, blancas y doradas, elaboradas con los trigos más selectos de Castilla y Aragón.

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

### JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

### FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

FABRICA DE CHOCOLATES  
= DE =  
**FRANCISCO SEBASTIÁN**

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 7

### CARBONES

El carbonero de la calle de San And. es tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

### FÁBRICA Y ALMACÉN DE MUEBLES

Y CARPINTERÍA MODERNA

INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO

**SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA**  
**MARTÍN ESTEBAN**

TERUEL

### Hotel España

GARAGE :-: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

### FELIX SCHLAYER

Trilladoras cinco tamaños, para todos rendimientos, con cojinetes de bolas, etc.

TERUEL:

J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:

Coso, número 108.

### DISPONIBLE

### DISPONIBLE